

高效助力中小微外贸企业做大做强

恒丰银行济宁分行打通外贸企业融资“任督二脉”



张夫稳 孙逢辉
通讯员 穆姗姗 张航 济宁报道

进出口贸易是连接国内国际双循环的纽带，是推动经济社会高质量发展不可或缺的重要力量。让“走出去”“引进来”行稳致远，金融的保障和支持不可或缺。

今年以来，恒丰银行济宁分行畅通外汇政策传导落实机制，扩大外汇政策红利惠及面，提升外汇管理服务实体经济能力，激发外贸市场主体活力，助力打造对外开放新高地，助力济宁外贸高质量发展。

外贸企业加速走出去

“恒丰银行济宁分行的‘鲁贸贷’让我们用很低的成本、更灵活的方式及时拿到贷款，解决了备货资金紧缺的燃眉之急，顺利完成了境外的订单。”山东万世机械科技有限公司(以下简称“万世机械”)总经理朱军说。

位于济宁市兖州经济开发区的万世机械是一家主营高端混凝土机械设备研发、制造的国家高新技术企业，主营产品为激光整平机，产品远销美国、英国、德国、印尼、澳大利亚等30余个国家和地区。

海外市场快速发展给万世机械带来大量订单，今年上半年公司对外出口额相比去年同期实现翻番增长。市场喜悦之余，挑战随之而来，短期流动资金的紧缺成为公司实现订单交付与海外扩张的一道难题。

中小微企业一直是对外贸易的主力军。由于多数企业属于“轻资产”经营模式，无法提供有效抵押物用于获取银行授信额度，一系列融资难题制约着企业发展。了解到企业痛点，恒丰银行济宁兖州支行深入走访对接，综合考量企业经营情况、成长空间、科技成果专利等要素，结合

企业知识产权情况，快速为万世机械办理了“鲁贸贷”500万元，解了企业燃眉之急，降低了企业融资成本。

“鲁贸贷”业务是政银保合作、支持实体经济的一项重大创新举措。“鲁贸贷”遵循市场化原则，以风险补偿资金为贷款增信手段，由银行放大一定倍数后发放贷款，重点支持出口信用保险项下符合条件的外贸企业融资需求，通过财政杠杆撬动金融资本，推动建立“政府+银行+信保”合作机制，帮助小微外贸企业拓宽融资渠道、降低融资成本，助力企业“扬帆远航”健康发展。

恒丰银行济宁分行一直坚守金融服务实体经济初心，秉承加快建设制造强市理念，推动制造业高质量发展，不仅为万世机械、济宁华隆机械制造有限公司等中小微制造企业提供信贷支持，更长期向济宁市重点外贸企业提供稳定且高效的全方位、多元化金融服务，积极落实经常项目外汇业务便利化等相关要求，不断优化服务流程，提升服务质效，以良好金融服务助力外贸企业高质量发展。

外贸企业用汇更便利

今年以来，恒丰银行济宁分行深入外



贸企业开展“优汇服务进万家”外汇政策宣传，企业涵盖当地龙头企业、集团公司及中小微企业等，宣传内容包括现行便利化外汇政策、汇率风险中性、诚信兴商、恒丰银行优秀服务方案等，畅通外汇政策传导机制，扩大外汇政策红利惠及面，不断提升服务实体经济能力。

今年6月1日起，外贸企业用汇迎来新变化。取消国家外汇管理局各分局核准办理“贸易外汇收支企业名录登记”的行政许可，改为境内银行直接办理名录登记。

新政发布后，恒丰银行济宁分行迅速行动，围绕政策相关要求积极开展企业调研走访，线上线下积极开展政策宣导，收集境内企业需求，梳理业务办理流程。该行从名录登记时间、名录登记流程、名录变更流程、名录登记常见问题4个方面对新政进行详细解读，及时为出口企业提供名录登记咨询的解答与服务。

名录登记转移至银行办理，根本目的是为企业降本增效，便利经营主体跨境贸易业务办理，促进地区外贸高质量发展。恒丰银行济宁分行正持续优化跨境金融服务，深入落实包括名录登记在内的外汇便利化各项举措，以实际行动赋能广大外贸企业加速“走出去”。

在个人外汇业务方面，该行持续加强政策宣传力度，不断拓展个人外汇便利化额度、个人结售汇、存取钞等个人外汇知识普及面，引导个人客户通过正规渠道办理个人外汇业务，提高大众合规用汇意识，树立合规用汇理念。

下一步，恒丰银行济宁分行将持续推进“优汇服务进万家”主题活动，加大外汇政策宣导力度，以政策宣导带动各项外汇便利化业务“增量、拓面、提质”，真正将外汇便利化政策红利送到广大企业和千家万户，促进外贸高质量发展，为济宁实现更高水平对外开放贡献恒丰力量。

做好科技金融大文章，赋能新质生产力发展

金融“活水”精准滴灌科创企业

张夫稳 通讯员 赵璐 济宁报道

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。中国银行济宁分行(下称“济宁中行”)心怀“国之大者”，持续加大科技金融投入，以强大的金融动力赋能科技和产业创新，高质效助推新质生产力培育和壮大，助力地方经济高质量发展。

位于济宁汶上县化工产业园的山东德比电子材料有限公司(下称“德比电材”)中控室里，两名工作人员紧盯监控屏幕，确保生产安全有序。公司研发的负极粘结剂、正极粘结剂、正极分散剂、涂碳粘结剂、隔膜粘结剂等产品，广泛应用于动力、储能、消费电子等电池领域。

德比电材是国家级高新技术企业、省级专精特新企业，专注于新材料研发生产，为新能源行业提供环保可靠的粘合解决方案。“公司拥有先进的数字化智能工厂，DCS自动控制系统和RTO环保设施，实现了生产过程自动化控制与管理过程的电子化记录，有力保证了产品品质稳定性。”德比电材总经理马春涛说，公司产品已批量出货至国内头部电池厂，同时小批量远销东南亚和欧洲市场。

新能源市场快速发展给德比电材带来大量订单，公司计划今年在汶上县建

成国内规模最大的电池粘结剂单体智造工厂。市场喜悦之余，挑战随之而来，短期流动资金的紧缺成为公司实现订单交付与产能扩张道路上的一道难题。

正当德比电材为资金焦虑之时，中国银行济宁汶上支行的“专精特新贷”犹如一场及时雨，以1000万元授信给企业送来了金融“活水”。“很感谢中国银行给我们雪中送炭，有效缓解了企业资金周转压力。”马春涛表示，公司解了资金之忧，将继续深化产品研发、技术创新，开拓高端市场，实现出海竞争。

无独有偶，在济宁市任城区喻屯工业园内，山东圣鹏科技股份有限公司(下称“圣鹏科技”)也正进行着新产品的研发。圣鹏科技是国家高新技术企业，山东省瞪羚企业，也是中国农药行业制剂销售百强企业，公司开发研制的生物农药10%香菇多糖母药获得农业部首家登记，填补了国内空白；环保型生物农药0.5%香菇多糖水剂填补省内空白。企业生产的优质生物农药远销全国各地，为农业生产保驾护航，助力乡村事业发展。

日前，圣鹏科技投入新生产研发，加速科技成果转化落地，急需补充流动资金用于采购原材料。得知企业融资需求后，中国银行济宁高新区支行依托“专精特新贷”特色产品为企业提供了240万元纯

信用贷款支持，为企业科技创新引擎加足“金融马力”。

科创企业是新质生产力的“关键阵地”，但因普遍具有高成长、高风险、轻资产特点，缺乏抵押担保的，“融不到资、融不够资”成为企业的“头号难题”。科创出题，金融答题，济宁中行持续优化强化资源支持，为处于不同发展阶段的科创企业“量体裁衣”，提供全链条、全生命周期金融服务。

针对初创期企业，济宁中行积极提供“专精特新贷”“科技成果转化贷”“知惠贷”等金融产品，为企业发展注入金融动能；针对成长期企业，重点提供综合授信、项目贷款等金融服务，促进企业逐步扩大产能，打通市场渠道；针对成熟期企业，强化资金归集、债券承销、并购贷款等综合金融服务，同时加大对产业链上下游中小微企业信贷支持。截至2024年6月末，济宁中行当年已向辖区230家科技型中小企业授信10.74亿元，余额较年初新增0.67亿元。

科技立则民族立，科技强则国家强。济宁中行将积极融入国家战略，聚焦科技创新型企业、战略性新兴产业，全力做好“科技金融”文章，以良好金融服务助力科技创新企业发展，为济宁加快培育新质生产力持续注入金融动能。

泰山保险提供防汛物资 助力梁山乡村防汛减灾



近日，泰山保险济宁梁山支公司向梁山县农业农村局提供了24台水泵及配套水带水管等防汛物资，助力梁山乡村防汛抢险救灾减灾。

今年7月份以来，梁山县出现多次强降雨天气，致使部分乡镇发生内涝灾害。泰山保险济宁梁山支公司积极承担社会责任，大力支持梁山防汛救灾减灾工作，向当地农业局提供了12台污水泵、12台水浸泵以及配套消防水带、水管等防汛物资，帮助乡镇解决农田内涝、排水不畅的问题，增强农民抗灾减灾能力。

下一步，泰山保险济宁梁山支公司将一如既往地坚持经济效益和社会效益相统一，充分发挥省属国有企业优势，在地方政府和监管部门支持下，调配一切资源和力量助力梁山乡村振兴，切实发挥保险风险减量责任担当。

(通讯员 祝士玉)